

慢性肾衰竭患者遵医行为实施综合护理干预的临床分析

贺丹¹ 杨花丽^{2*}

1 湖北省荆门市第二人民医院 448000 2 湖北省荆门市第一人民医院老年病中医科 448000

〔摘要〕目的 分析研究慢性肾衰竭患者实施综合护理干预对其遵医行为的影响。方法 选择 2017 年 2 月-2019 年 2 月间入院接受治疗的 70 例慢性肾衰竭患者为对象并实施分组护理, 对照组采取常规护理, 观察组则增加实施综合护理干预, 各 35 例。并对护理效果进行对比。结果 观察组患者遵医依从率为 94.3%、护理满意率为 97.1%, 均优于对照组 ($P < 0.05$)。结论 对慢性肾衰竭患者实施综合护理干预有助于提高其遵医依从率以及护理满意率, 确保患者自觉遵照医嘱规范自身行为, 应用价值较高, 值得推广。

〔关键词〕慢性肾衰竭; 遵医行为; 综合护理干预

〔中图分类号〕R473.5 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2019) 04-144-01

慢性肾衰竭是一种较为常见的疾病类型, 其多因各类原发或继发性慢性肾脏疾病持续进展所致。该疾病会对患者身体健康造成严重伤害, 且病程较长, 患者需要长期接受治疗。在治疗过程中患者自身遵医行为将会直接影响到治疗效果以及治疗安全性, 因此在治疗的同时辅以优质全面的护理服务, 帮助患者认识到遵医行为的重要意义十分重要^[1-2]。此次研究将选择 2017 年 2 月-2019 年 2 月间入院接受治疗的 70 例慢性肾衰竭患者为对象并实施分组护理, 研究慢性肾衰竭患者实施综合护理干预对其遵医行为的影响, 现将结果做以下分析报道。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择 2017 年 2 月-2019 年 2 月间入院接受治疗的 70 例慢性肾衰竭患者为对象并实施分组护理, 依据信封法分组, 各 35 例。所有病患均确诊为慢性肾衰竭, 均未自愿参与研究, 均意识清晰, 可进行正常交流。对照组: 男性 21 例, 女性 14 例。患者年龄: 45-68 岁, 平均年龄为 (54.5±4.8) 岁。患病时间: 1-6 年, 平均为 (3.2±1.1) 年。观察组: 男性 22 例, 女性 13 例。患者年龄: 42-68 岁, 平均年龄为 (54.4±4.9) 岁。患病时间: 1-5 年, 平均为 (3.1±1.4) 年。对比差异不明显 ($P > 0.05$), 研究可行。

1.2 方法

对照组实施常规护理服务, 基础宣教、病情监护、用药指导等。观察组则增加实施综合护理干预: ①对患者心理进行干预, 多与患者交流, 依据患者心理状态实施针对性疏导, 促使患者卸下心理负担, 提高其对医护人员的信任感, 提高其治疗信心。②对患者日常饮食进行干预指导, 向患者介绍个体化营养饮食计划实施的重要意义, 依据患者情况合理调整饮食结构, 例如存在高血压疾病的患者应限制钠盐摄入量, 鼓励患者多进食富含钾的食物, 如香蕉、生菜等等。叮嘱患者多进食新鲜果蔬, 限制蛋白质摄入量, 保护残余肾单位。③向患者做好宣教, 纠正其存在的错误认识, 促使其认识到遵医行为的重要性, 着重向其介绍相关注意事项, 对患者不良行为予以纠正干预, 提高其对疾病以及治疗相关知识的了解程度, 从而提高患者的诊疗依从性。

1.3 观察指标

①遵医依从率: 以患者可自觉规避风险因素, 严格遵照医嘱用药判定为依从性良好。②护理满意率: 以自制表格进行调查, 设

满意、不满意选项, 统计满意率。

1.4 统计学处理

采用 SPSS19.0 软件进行处理, 计数资料以百分率表示, 卡方检验。将均数 ± 标准差做为计量资料表示方法, 行 t 检验。P < 0.05 有统计学意义。

2 结果

比较护理满意率以及遵医依从率均显示观察组高于对照组 ($P < 0.05$), 见表 1。

表 1: 两组护理满意率以及遵医依从率的对比

组别	遵医依从率 (%)	护理满意率 (%)
对照组 (n=35)	25 (71.4)	27 (77.1)
观察组 (n=35)	33 (94.3)	34 (97.1)

3 讨论

慢性肾衰竭是一种较为常见的疾病, 需要长期接受治疗。该疾病的病情较重且治疗费用相对较高, 因此会对患者自身以及患者家庭带来较大负担, 患者在治疗过程中极易出现抵触治疗的情况, 影响治疗效果。护理人员与患者接触较多, 有效的护理服务有利于为患者提供必要的心理支持, 改善患者情绪, 帮助患者建立积极治疗的信心, 提高其遵医依从率, 从而确保治疗的有效进行, 提高治疗效果^[3-4]。在此次研究中观察组在常规护理之上, 主要针对患者心理以及饮食进行干预指导, 同时实施了健康宣教, 结果发现观察组患者的遵医依从率以及护理满意率均显著高于对照组。证明综合护理干预的实施对患者遵医行为有积极影响。

综上所述, 对慢性肾衰竭患者实施综合护理干预有助于提高患者遵医依从率以及护理满意率, 确保患者自觉遵照医嘱规范自身行为, 应用价值较高, 值得推广。

〔参考资料〕

- [1] 踪彦. 综合护理干预在血液透析联合血液灌注治疗慢性肾衰竭患者中的临床意义 [J]. 中外医学研究, 2018, 16(33):94-95.
- [2] 王菊英, 黄丽彬, 丁欲洁. 综合护理干预对改善慢性肾衰竭患者心理状态的效果观察 [J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2018, 2(03):128+132.
- [3] 徐会平. 综合护理干预对老年慢性肾衰竭维持性血液透析患者治疗依从性及生活质量的影响 [J]. 实用中西医结合临床, 2018, 18(02):152-153.
- [4] 李少英, 曹芳. 综合护理干预模式对慢性肾衰竭的临床护理效果 [J]. 内蒙古中医药, 2017, 36(11):128-129.

* 通讯作者: 杨花丽